

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 763'6 mm. Temperatura mínima, 0'0°--Id. máxima sombra, de ayer 27'6°.-Fuerza y dirección del viento, brisa S. O.-Estado del cielo, despejado-Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Miércoles 3 de Mayo de 1911.

NÚM. 437.

## DESDE BERLIN

Alemania y Marruecos.—Campana de la prensa pangermanista.

(De nuestro servicio especial)

Alemania se muestra unánime al reconocer que dentro del respectivo debido alacta de Algeciras, Francia puede acrecentar su influencia en Marruecos. Lo esencial es asegurar la completa libertad económica para las mercancías, las industrias y las empresas alemanas.

Pero la prensa nacionalista pide que el Ministerio de Estado intervenga resueltamente en favor de los intereses comerciales. No ha faltado quien llegara á considerar como eventualidad probable un conflicto con Francia, y apesar de esto se dice por los amigos del canciller que las conquistas territoriales son imposibles. Francia, al internarse en Marruecos violaría las solemnes promesas que oficialmente ha empeñado repetidas veces, y de esta suerte todo el mundo quedaria expuesto á las consecuencias de una guerra universal y desastrosa.

Los gobernantes alemanes que conocen sus responsabilidades no quieren suscitar gravísimos conflictos. En el Reichstag no hay atmósfera favorable para conceder hombres y dinero con destino á las aventuras de la expansión colonial.

Por otra parte, es preciso tener en cuenta que Francia y España son en Marruecos las primeras ocupantes, porque allí poseen derechos naturales que no

pueden ser desconocidos, y Alemania no ha de lanzarse á través del mundo en busca de utilidades y ventajas que la razón y la historia le han negado.

El periódico ministerial, «Hamburger Machrichien» declara que será conveniente una inteligencia con Francia para garantizar los intereses económicos de Alemania en Marruecos. Pero si la república francesa ha de llevar á cabo felizmente su empresa, debe tener en cuenta los grandes y legítimos intereses de España respetando á la vez, la libertad de acción económica de todos

los demás pueblos en sus relaciones con ese país del Africa septentrional.

Contra estas tendencias apacibles se levantan las protestas de los pangermanistas, pidiendo con voces destempladas. «¡Actos! ¡energías!», porque según ellos, el pueblo alemán está cansado de soportar una política de negligencia y debilidades. «Hay que ir al reparto de Marruecos ó á la guerra.» Estos fantásticos tienen la mania de considerarse llamados á resolver todas las cuestiones de política internacional. En el congreso panger-

manista que acaba de celebrarse en Berlin la comisión organizadora ha acordado pedir al gobierno imperial que no abandone á Francia la misión de restablecer el orden en Marruecos, para la que es incapaz. En último término debe corresponder en suerte á Alemania la costa del Océano atlántico.

Arkel.

Berlin, Abril de 1911.

## En pocas líneas

Desde hoy hasta la Cruz de Sep-

120 FOLLETIN DE

mente pasto de fieras y merienda de negros.»

Este cuadro debiera terminar con un viva la república; es el que conviene.

Si el párrafo no estuviere en un libro amarillento por la acción del tiempo, diria que era un recorte de cualquier diario español ó bonaerense.

No me dirán que busqué apoyo para la pobre defensa que quise hacer de Maura ni en hombres de su escuela, ni en una autoridad siquiera discutible: nadie como el que padeció y sufrió, por la entereza de sus convicciones, puede ser juez en causas de esta clase.

Siendo como era Pi Margall, hombre de bien, soportó mil torturas y mil magullamientos como gobernan-

EL ECO DE ORIHUELA 117

lancó la pirotecnia de sus alabanzas, á decantar la virtud mágica del cambio. Al conjuro de un nombre que en los oídos del ejército debe poner espanto, los rifeños huyeron des-pavoridos á sus madrigueras, y se entregaron sin condiciones sumisos á ese hombre: la pacificación de los espíritus, la vida de la monarquía, la opinión extranjera y la cosecha del año que viene, todo ha quedado asegurado. El cable no da paz á los hilos haciendonos saber todo esto y que Maura está solo, abandonado por la opinión, manumitida de sus inicuas guerras.

Pero es el caso, que tambien para estos, que se atribuyen virtud reconstructora, rápida y eficaz, encuentro en los «Apuntes» un comentario oportunísimo. «Es muy fácil

tiembre, nos invitan las campanas de la Catedral á echar «la siesta del borrigo.»

Existe la laudable costumbre de conjurar el tiempo, por medio de las campanas. A mí eso me parece de perlas.

Pero señores hay que convenir y de hecho convendrán ustedes conmigo, en que las nubes que en su seno llevan escondida la desolación y la ruina, huirán al sonar de esos conjuros, pero á los mortales, nos entra un soporífero letargo que tarde ó temprano dá con nuestros huesos en la cama.

Y eso es conjurar la actividad é incitar á la holgancia.

Porque hay que oír el monótono tin tin tin de las campanas que á las 11 y media, en punto comienza y deja de sonar á las 12.

Les digo á ustedes que hasta las piedras se duermen.

R. DE A.

## VENIR Y VAMOS TODOS

Dios hizo blanca á la rosa.

Una mañana, cuando entreabría su caliz, temblando, al salir el Sol recién nacido, recibiendo sus irradiaciones como efluvios de amor, la sorprendió la mirada indiscreta de Adán y la flor pudorosa tuvo vergüenza y se ruborizó; desde entonces sus pétalos teñidos de todos los matices del rubor, tienen el singular encanto de la pureza.

Es, por tanto, muy justo que la brisa tibia, lleve los perfumes delicados hasta el altar de aquella otra Rosa (mística) porque entre el mundo material y el mo-

ral hay ecuaciones de prodigio; lo semejante atrae á lo semejante y el encanto amplio y profundo que adormece (narcótico sutil) el alma, en los jardines, levanta su vuelo antes de ser profanado por las impurezas de la materia y del espíritu y con batir de alas que suena á besar de flores y con revoloteo de perfumes que se asemeja al surgir de ensueños, se cierne por encima de lo que rastrea; y vá lejos... en busca de un ambiente de dulzura y de candor, de ausencia de sombras, de vacío del mundo, y no descansa en su camino, hasta posarse al pie del Camarín de nuestra Virgen; oasis de refrigerio, trasunto del cielo, donde el amor y la fé se armonizan con la belleza dulce y la pureza sin par de la Nazarena sin mancha, donde la luz palidece y la melodía tiembla y el alma se agita en el más puro de los afectos en que no cabe sombra ni tacha, en el amor filial.

Allí, el estallido del jardín se funde con el esclatar amoroso de las almas que exhalan celestial aroma de adoración, en el susurro de las plegarias acariciantes que dicen cosas tiernas y profundas; y el alma de las flores se deshace en perfumes que tienen el místico arrobamiento de una oración, y el alma de la multitud devota florece en una celestial primavera, ramillete que tiene olor de santidad.

Es por esta fusión de los dos perfumes, es por esta mezcla de las dos plegarias, por lo que tan delicioso goce, experimenta el observador, aún profano y ajeno, en los templos de la Virgen, en el mes de Mayo.

\*\*\*

Tarugo; el bonachón Tarugo, niño grande, que llorando un desengaño se aleja del cortijo en que la traición de Rosariyo ha apuñalado su alma, es un símbolo de la humanidad.

La ceguera de una pasión indebida le llevó á tomar en la hermita, el «puñao de rosas...»

Flores que solo viven de amor sin mancha ni falsía, flores que nacieron para transpirar en un ambiente de pureza, morían de frío y se marchitaban de pena en la reja de la doncella casquivana...

Es fuerza volverlas al altar de la Virgen, donde las puso la vieja, y allá vá Tarugo montaña arriba, llevando en sus manos el puñao de rosas tempranas...

Y nosotros con el... porque es justo que reintegremos á María los pebeteros que para su altar formó natura, porque es hermoso realizar la armónica unión de lo bello y candoroso que se atrae, porque la vieja... la madre terrenal nos enseñó á llevar flores á nuestra Madre celestial entre cánticos y delirios y sueños infantiles... y de entonces á acá

¡cuántos como Tarugo tenemos que llorar un desengaño y rescatar un puñao de flores y un pedazo de corazón!

Luis Ezcurrea.

Madrid 1 Mayo 1911.

## PARA EL SEÑOR CANALEJAS

El Socialista del lunes dice así;

«En esta región en que vivo cualquiera de los grandes propietarios territoriales de ella hace más daño que cuarenta conventos de frailes hampones y de monjas famélicas. Porque eso de la riqueza de las Ordenes religiosas es más leyenda que otra cosa.»

En resolución, que hay quien dice «ni Dios ni amo», pero haciendo guerra á Dios acrecienta la tiranía del amo.»

Miguel de Unamuno.»

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» compara la actitud del gobierno francés que ha impedido se celebre la manifestación proyectada para el 1.º de Mayo, con la de el Gobierno español que la ha autorizado y escribe «Allí no se consiente una manifestación preferentemente social; aquí se tolera una manifestación esencialmente política y hasta se apresura el Gobierno á declarar que casi todo lo que piden los manifestantes ¡es su propio programa!»

«La Correspondencia de España» publica la información sobre el conflicto de Marruecos, relatando un viaje de exploración efectuado á Santa Cruz de Mar Pequeña por el crucero «Infanta Isabel».

«El Universo» hace resaltar el contraste que ofrecen el desfile celebrado el domingo con ocasión de la jura de la bandera y el de el lunes con ocasión de la fiesta socialista.

«El Correo Español» dedica toda su primera plana á la inserción de la entrevista celebrada en París con don Jaime por Severino Aznar.

«El Mundo» publica una crónica que firma Luis Morote en que se ocupa de la labor económica desarrollada por la república portuguesa.

«Diario Universal» trata en su fondo la cuestión de Marruecos insistiendo en sus conocidos puntos de vista de que nos conviene continuar aliados con Francia.

«La Correspondencia militar» reproduce un capítulo del libro publicado por el teniente coronel de Ingenieros D. Eusebio Jiménez con el título «Ferrocarriles estratégicos» en que trata del Ferrocarril de Soria á Castejón que reúne la ventaja de servir los intereses militares y los comerciales.

censurar y poner por el suelo á un hombre cuando se cierra los ojos sobre obstáculos con que ha debido luchar y se juzga en una época de revuelta, como si fuese en tiempo de bonanza. «Aprovechan lo que él» ha preparado y reunido, los que le suceden y el mejor resultado que estos alcanzan sirve mejor para denigrarle».

¡Que me nieguen ahora la inexcrutable ley de las coincidencias!

Cuando sin más excitación que el senso propio, creí encontrar impenetrable relación, entre el republicano y el monárquico, entre el ateo y el cristiano, entre el expresidente de la fugaz republica y este primer ministro del trono añejo y arraigado, no pude presumir que del estudio brotasen consecuencias tan irrefutables.

Dicho por mí lo escrito carecería de autoridad, dicho por Pi Margall tendrán que destocarse para aceptar sus conclusiones y sus declaraciones, los que le citan como modelo de sensatez y de civismo.

Ahora solo falta que los sucesores de D. Antonio Maura creen una situación (y cabe en lo posible) parecida á la que alimentaron los herederos de Don Francisco Pi Margall. «En épocas recientes—dice—asi la administración como la política, han sido un mar revuelto donde han naufragado por cientos los funcionarios públicos; se ha creado multitud de plazas, solo para recompensar servicios y satisfacer hambrientos. Gente inepta ha escalado los más altos destinos. El Estado ha sido verdadera-

«La Mañana» se ocupa del Congreso de Agricultura que actualmente se esta celebrando en Madrid.

«El Debate» compara las afirmaciones de los obreros católicos y las de los socialistas hechas ambas con ocasión de la fiesta del trabajo.

## DE LA MUJER

«Desgraciado el siglo en que pierden las mujeres su ascendiente, y de nada sirven sus juicios á los hombres. Este es el último grado de la depravación»

J. J. R.

I

No es ya dudosa entre todos los pueblos ilustrados la importancia de la educación de la mujer. La mujer no vive solo en la sociedad para su adorno, la mujer tiene deberes sagrados que cumplir. Si los ignora, los cumplirá mal; no llenará su misión sin comprenderla. Conociendo así el honroso puesto que la Providencia le ha deparado, le ocupará dignamente para merecer el aprecio de la sociedad y la protección de Dios.

Nada merece mejor nuestros desvelos, porque nada ejerce mayor influencia en la sociedad que la mujer: pues si los hombres hacen las leyes, las mujeres forman las costumbres; hacen más, forman los hombres. «Estos, dice un escritor francés, serán siempre lo que quieran las mujeres: si queréis que ellos sean grandes y virtuosos, enseñad á las mujeres la grandeza y la virtud.» Las primeras palabras que pronuncian nuestros labios balbucientes, las aprendemos de la dulce boca de una madre: ella dirige nuestros incipientes pasos, ella forma nuestro porvenir. Napoleón se complacía en repetir que debía á su madre su prodigiosa elevación.

La primera educación decide generalmente de nuestra suerte, y esta primera educación la recibimos de la mujer, porque de ella debemos recibirla. Con su leche alimenta nuestro cuerpo, con su talento, nuestro espíritu. La naturaleza le ha prodigado las dotes necesarias para enseñar la primera educación.

Le ha dado una inteligencia exquisita, una penetración incomparable, una paciencia sin limites, y un amor de madre.

¿Quién que no sea la mujer, puede vanagloriarse de reunir estas dotes naturales, indispensables para la educación de un tierno infante? Ni nadie la puede reemplazar en tan sagrado derecho, ni nadie ha tratado de usurparsele, pues aunque «La república de Platón» tendía á amortiguar en la mujer el amor de madre, haciendo común la educación de los niños, la encomendaba á la mujer, porque es tan inseparable la madre, de sus hijos, como lo es la tierra de las plantas que alimenta. ¿Qué sería el hombre sin la mujer? Lo que un jardín sin flores; ella engalana nuestra existencia hace dulces las horas más amargas de la vida, sostiene nuestras más ligeras esperanzas, y nos infunde otro ser con su dulzura, con su cariño. Sin la mujer, esclamaba Chateaubriand, sería el hombre áspero, solitario, é ignoraría la gracia, que solo consiste en la sonrisa del amor.

La mujer suspende en derredor de sí las flores de la vida, como aquellas lianas de los bosques que ornan el tronco de los encinas con sus afortunadas guirnaldas.

Antonio Mateo Garcia  
Teulada-27-4-1911

## A correo vuelto

¡Válganos Dios y qué mal ha sentado al «órgano oficioso» nuestro artículo de fondo del lunes!

Y todo porque nos permitimos un modesto recuerdo para «doña Sinceridad Electoral» enterrada en Diciembre de 1909 por los demócratas y su sufragio de cuya señora celebraron estos mismos elementos solemnes honras fúnebres, en Marzo del año corriente.

A ese nuestro modesto recuerdo llama el colega «desahogo» y á la verdad, que ese mote, nos hace ya dudar del equilibrio de las facultades mentales de quien lo ha escrito.

Porque es el colmo del «desahogo» que el redactor único del colega tache de «desahogo» nuestra afirmación de que las elecciones en que hemos luchado con los demócratas, han sido un modelo de impurezas, siendo así que quien de desahogados nos moteja publicó en Diciembre de 1909 un telegrama en «El Mundo» asegurando todo lo contrario de lo que ahora dice.

Desengáñese el colega; los mismos demócratas en las reconditeces de su conciencia, se confiesan autores de amaños y trapacerías electorales.

Podrán, con la influencia de que gozan, conseguir que pasen «carros» y «carretas», pero no podrán borrar nunca del protocolo del Notario de esta ciudad Sr. Bergua las actas en que se prueba que la ley electoral ha sido vulnerada las dos veces que los demócratas han luchado con nuestro partido; en Diciembre de 1909 y en Marzo de 1911.

Y mientras esas actas existan y ya vé el colega que hay para rato, nosotros diremos sin que nadie pueda desmentirnos, que en esas dos elecciones la ley fué vulnerada con gran descaro.

Y nada más, señores sepultureros de «Doña Sinceridad Electoral».

## TEATRO CIRCO

### La dicha ajena.

Si los hermanos Quintero no gozarán una reputación justa y bien adquirida, esta obra sería su consagración como dramaturgos.

En ella muestran conocer profundamente la psicología humana, el corazón del hombre, que envidioso de la dicha ajena siembra la maledicencia y crea un ambiente de hostilidad que obstruye toda empresa noble, todo proyecto grande.

Aunque algunas veces, como sucede en esta comedia, hay personas abnegadas, que guiadas por su espíritu filantrópico, gastan su hacienda para que el bien se realice.

Los autores de «La dicha ajena» también son fieles observadores de las costumbres. En el primer acto de esta producción se representa un casino rural, donde se reúnen los ociosos, los «aburridos» á murmurar, á discutir, á pasar el tiempo; entre los tipos presentados hay uno que abunda en tales sociedades, el que acapara los periódicos y le molesta que se los pidan hasta que él no los haya leído.

Numerosos aplausos premiaron la ejecución de la obra. Casi todos los artistas de la compañía desfilaron anoche ante el público, distinguiéndose en su labor la señorita Urcola (E.) la señora Solís y los señores Balmaña, Contreras, Trujillo y Santiago.

Este último, á pesar de ser novicio en las lides teatrales, trabajó con mucha desenvoltura, con pasmosa serenidad, con verdadera penetración de su papel.

Orcelis.

## SUETOS Y NOTICIAS

Mañana poedificará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, don Joaquin Espinosa, Canónigo de la Catedral.

En breve se pondrán en escena por la compañía del señor Balmaña, que viene actuando en el Teatro Circo las preciosas obras «Lo que no muere» y «Por las nubes».

Ha marchado á Madrid, Zaragoza y Barcelona nuestro querido amigo y correligionario don Luis Gil Alfosea, á quien deseamos un feliz viaje.

Extraordinaria animación revistió el mercado semanal que ayer se celebró en esta ciudad, y se realizaron numerosas transacciones.

Se cotizaron los huevos á peseta, la docena.

Ha marchado á Barcelona el copropietario del acreditado establecimiento «El Japón» D. Emilio Salar, á hacer compra de géneros para la nueva temporada.

Mañana festividad de Santa Mónica celebra, solemne función religiosa la Asociación de Madres Católicas establecida en la Iglesia de la Merced.

Por la mañana habrá misa de comunión y á las nueve misa solemne y por la tarde función en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Gaspar Archent, canónigo doctoral de esta Santa Iglesia Catedral.

Ha fallecido en Madrid D. Julian José Palacio Fernández propietario de nuestro estimado colega «El Eco de Cartagena».

A la familia del finado y á la redacción del aludido colega enviamos nuestro más sentido pésame.

Por no estar terminadas las obras que se estan efectuando en el edificio donde estuvo instalado el «reten» no han comenzado á prestar servicio los guardias de Seguridad aqui destinados.

Cuando aquellas se terminen vendrán dichos agentes.

Hoy ha celebrado sus bodas de oro el R. P. Pastor de la Compañía de Jesús.

Con tal motivo ha recibido valiosos regalos el benemérito hijo de San Ignacio.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

## EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO \* \* \* establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

### GRAN PAÑERIA

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería  
y toda clase de industrias Instalaciones y transformaciones  
de fábricas de harinas  
Arados de vertedera americanos  
Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid  
Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

### NOVEDAD INGLESA

## LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

### Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



## SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

## ALMACEN DE MADERAS

# de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.